Новое рождение старого предприятия

Устюженский лесоперерабатывающий комбинат имени Желябова за 80-летнюю историю пережил многое – стремительный расцвет в советское время, разорение после перестройки и новое рождение в новых экономических условиях.
В 1928 году на пустынных берегах реки Мологи была заложена судостроительная верфь, которой было присвоено имя революционера Желябова. Одновременно с этим был построен лесопильный цех производительностью в 20 кубометров древесины за смену. Всего с 1928 по 1959 год с верфи были спущены на воду 1400 деревянных судов различного тоннажа. Помимо этого, в 1949 году на судоверфи началось строительство барж, которое принесло предприятию всесоюзную славу. Впрочем, в годы экономических реформ судостроение постепенно сошло на нет и основной специализацией ЛПК имени Желябова осталось лесопильное производство. В начале 90-х годов предприятие вышло из состава «Череповецлеса», и, не выдержав испытание самостоятельностью, оказалось на грани банкротства. Дело в том, что в советское время ежегодно вырубалось древесины намного больше, чем это позволяла сделать природа, и был нарушен принцип естественного восстановления, в результате чего лесосечный фонд предприятия был сильно истощен. Поэтому в постперестроечные времена, отпущенное в «свободное плавание», предприятие самостоятельно уже не смогло выбраться из кризиса.
В 2002 году собственником предприятия стал Торговый дом «ТАТ». «Конечно, мы сразу столкнулись с трудностями, - говорит директор ООО «ЛПК имени Желябова» Николай Шкакин, - изобрести что-то новое было сложно. К тому же, чтобы построить мощное предприятие, недостаточно того лесного фонда, который имеется у нас на балансе». 
Тем не менее, развитие производства было единственным условием выживания предприятия. Для перехода с хлыстовой на более эффективную сортиментную заготовку было закуплено восемь гидроманипуляторов, а также другая техника. Этого на сегодня достаточно, чтобы отказаться от наемного транспорта и осуществлять заготовку и перевозку древесины своими силами. Ушли от посредников при реализации лесоматериалов, взяв в аренду железнодорожный тупик в Бабаево и заключив прямые договоры с покупателями сырья и пиломатериалов. Помимо этого, было необходимо максимально оптимизировать производство. Дело в том, что основной лесфонд ООО «ЛПК имени Желябова» и производственную базу предприятия до недавнего времени разделяла река Молога. Напрямую через речку можно было добраться только по понтонной переправе, которая не выдерживала нагрузки многотонных лесовозов. А если везти заготовленную древесину по окружной дороге, приходилось делать «крюк» порядка 60 километров, что значительно увеличивало расходы предприятия. Именно поэтому два года назад было решено перенести производство пиломатериалов на другую сторону реки Молога – в населенный пункт Лентьево. 

На новой базе сразу был организован небольшой нижний склад. Следующим шагом оказалась оценка производственных мощностей для лесопиления. В результате неэффективное переработки некрупного леса рамное оборудование было заменено на круглопильные станки. Кроме этого, появилась возможность переработки тонкомерной древесины, что сказалось на увеличении выхода пиломатериалов. 

Впрочем, и в самом поселке имени Желябова производство не прекращало свое существование. «Сама ситуация заставила создать в Лентьеве предприятие на базе 3-4 круглопильных станков, - рассказывает Николай Шкакин. - Это позволило перерабатывать такой же объем продукции, но с большим экономическим эффектом. В Лентьеве мы пилим лес, а переработку – изготовление половой доски, вагонки и погонажа - осуществляем уже в Желябове, где станки также сохранились». 

В недалеком прошлом порядка 60 процентов пиломатериалов отправлялось на экспорт, а сейчас больший приоритет отдается российскому рынку – Москве, Череповцу и Санкт-Петербургу. А поскольку качество пиломатериалов, которые производятся на круглопильном станке, гораздо выше аналогов, произведенных на «ленте», Николай Шкакин уверен, что своего покупателя предприятие на рынке найдет всегда. 

Впрочем, помимо лесопиления, руководство ООО «ЛПК имени Желябова» задумывается над освоением нового производства – изготовления телеграфных столбов и столбов для линий ЛЭП. Эта продукция, как оказалось, востребована в Европе. Гарантийный срок эксплуатации деревянных столбов достигает пятидесяти лет, а по своим качествам они ничуть не уступают железобетонным столбам. По некоторым же параметрам даже «дадут фору». К примеру, во многих европейских странах очень остро стоит вопрос с утилизацией железобетонных столбов. С деревянными таких проблем не возникает. 

Руководством ООО «ЛПК имени Желябова» уже подписан договор о намерениях с латвийской фирмой Lauda – Kokc LTD, которая владеет в Европе несколькими подобными заводами. По планам руководства ЛПК, на базе желябовского предприятия будет построен новый небольшой завод, на котором будут работать местные жители. Латвийская фирма будет отвечать за технологические процессы и сбыт готовой продукции, который уже просчитан на ближайшие три года. 

«По нашему мнению, при строительстве завода будут преобладать интересы российского бизнеса, - уверен Шкакин. - Ведь наши партнеры нуждаются в нас больше, чем мы в них. Та сырьевая база, на которую мы рассчитываем, наиболее сконцентрирована в нескольких районах области – Кадуйском, Чагодощенском и Устюженском». 

В планах предприятия также производство стропильной группы для деревянного домостроения, изготовление профилированного бруса с выходом в строительство, более глубокая переработка балансового сырья. 

Помимо сил и средств, которые вкладываются в развитие производства, руководство ООО «ЛПК имени Желябова» не забывает интересы жителей поселка. К примеру, содержание понтонной переправы, которая соединяет поселок имени Желябова с поселком Лентьево, полностью легло на плечи лесников. Если не будет понтона, из Желябова в Лентьево можно будет попасть только по окружному пути. А это порядка 60 километров. При наличии понтона дорога сокращается до двух километров. Хотя содержание сооружения - «удовольствие» не из дешевых, руководство предприятия понимает, что это нужно жителям обоих населенных пунктах. 

Кроме этого, лесники возродили местную кузню, в которой работает самый известный «мастер железных дел» Устюженского района Алексей Землянкин. Не забывает руководство предприятия и о поощрении своих работниках, без которых было бы невозможно добиться стабильности и развития производства. 
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